

# Один за всех, и все за одного

Праздничные торжества в Ивановском государственном энергетическом университете

юбилей

**Ивановский государственный энергетический университет торжественно и ярко отметил 90-летие. Точнее, юбилей проходил под девизом «90 лет ИВПИ - ИЗИ - ИГЭУ».**

Напомним, что девять десятилетий назад в нашем городе был создан Иваново-Вознесенский политехнический институт, впоследствии получивший имя М.В. Фрунзе. (Его базой в свою очередь стал Рижский политехнический институт.) А 1930-й - год образования Ивановского государственного энергетического института (с 1992-го - университета) на базе инженерно-механического факультета ИВПИ. Так что повод для праздничных торжеств более чем обоснован. Именно те времена, то далекое 1918-й, стали отправной точкой для рождения уникального центра науки и образования, коим, безусловно, сегодня является Ивановский государственный энергетический университет.

## Вторые после Путина

Юбилей - дело всегда хлопотное. И когда нынешний остался позади, можно от всей души поздравить коллектив ИГЭУ и его руководство с тем, насколько неформально, незаорганизовано и душевно прошли торжества. Я бы сказала, что в их основе лежал человеческий фактор: юбилейные мероприятия не были перегружены отчетами и цифрами (хотя отчеты и цифры могли бы впечатлять всех), зато в ходе их прозвучало множество самых добрых, теплых, искренних слов в адрес десятков - если не сотен - людей, связанных с ИГЭУ и его историей. Впрочем, и количество наград и подарков было столь большим и заслуженным, что далеко не все были вручены в ходе юбилейного пленарного заседания и торжественного концерта.

Тон юбилею задало пленарное заседание, которое вели ректор ИГЭУ, доктор технических наук, профессор Сергей Тарарыкин и председатель совета попечителей вуза, генеральный директор генерирующей компании ОГК-5, доктор технических наук, профессор, выпускник ИЗИ Анатолий Копсов (ранее он возглавлял «Мосэнерго», был премьер-министром Башкирии).

Начало заседание с вручения памятных медалей, выпущенных к 90-летию ИВПИ - ИЗИ - ИГЭУ, ветеранам энергетического университета, которые до сих пор находятся в рабочем строю, попечителям, спонсорам, с приветствиями и подарков от партнеров из самых разных городов страны, руководители предприятий отечественной энергетики, для которых ИГЭУ кузница кадров, Московского энергетического института (университета), Санкт-Петербургского политехнического университета и т.д. А продолжилось подписанием договора между руководством энергоуниверситета и ОГК-5. «Страна еще только готовится к тесному сотрудничеству вузов и производства», - сказал С. Тарарыкин, - а мы уже давно осуществляем эту связь».

Среди подарков был уникальный сувенир от представителей Подольского машиностроительного завода, входящего в состав госконцерна «ТВЗ» - крупнейшего производителя топлива и топливных элементов для атомной энергетики России и зарубежных стран. Уникальность подарка (это потрясающей красоты и тонкости работы фарфоровый набор с символическим концерном)



Один такой сувенир есть у Владимира Путина, второй - у коллектива ИГЭУ.

заключается в том, что первый подобный сувенир был вручен премьер-министру РФ Владимиру Путину летом этого года во время его визита на завод, а второй - коллективу ИГЭУ.

## Живая память

Во время пленарного заседания прошла презентация ряда изданий, выпущенных к юбилею: серьезных и шуточных, технических и гуманитарных. Эти книги достойны отдельных строк.

Монография «Электроэнергетика в экономической истории Ивановской области (1890-е - 2008 гг.)», написанная Владимиром Околотиним и Алексеем Сироткинским, создана на основе уникальных архивных материалов, воспоминаний оче-

представляет книга, посвященная бывшему ректору вуза, доктору технических наук, профессору Юрию Борисовичу Бородулину, который возглавлял Ивановский энергетический институт в 1970-1986 годах. В ней жизнь этого удивительно одаренного человека, ученого, организатора встает через фотолетопись, воспоминания близких и коллег, список его трудов, генеалогическое древо...

Собравшиеся на юбилей также увидели фильм о Ю.Б. Бородулине: его сделали будущие инженеры-энергетики, занимающиеся в студии студенческого телевидения ИГЭУ. Шемящие фотоклады, рассказы Юрия Борисовича о себе - еще одна страница истории вуза и его

проведения научных изысканий и осуществления качественного учебного процесса, немалые средства вкладывает в ремонтно-строительные работы, обновление интерьеров.

Самое отрадное впечатление произвело обновленный музей университета. И хотя пространство музея не слишком велико, его сотрудникам удалось создать очень емкую экспозицию, в которой нашлось место и 90-летней истории, и сегодняшнему дню. Учеба, научная работа, технические достижения, студенческие спортивные отряды, творчество, спорт и т.д. - жизнь института отражена в самых разных аспектах. Вот, например, экспозиционный ряд, начинающийся со стародавних бухгалтерских счетов и арифмометра и заканчивающийся персональными компьютерами первого поколения: у него приторможивали многие посетители. А стоит выйти из музея и заглянуть на любую кафедру, на любую лабораторию, находящуюся рядом, и вы увидите в них самые современные компьютеры. (Хотя, конечно, придет время, когда нынешнее образование тоже постигнет «музейная судьба», но пока степени компьютерного оснащения ИГЭУ могут позавидовать многие вузы не только города, но и страны.)

Вот что сказал после экскурсии Анатолий Яковлевич Копсов: «Впечатления самые паразитические. Как председатель совета попечителей я бываю в ИГЭУ один-два раза в год, но так обстоятельно не знакомился с «начинкой» университета давно. За последние два года значительно изменилось состояние материально-технической базы, мой родной институт в этом смысле очень вырос. Видно, что руководство занимается не только хозяйственными делами (хотя, мо-

лидеров, по счастью, сохранены теперь не только в альбомах близких.

Данью памяти Бородулину стало и открытие посвященной ему мемориальной доски на корпусе «А». Дочь Юрия Борисовича Марина Юрьевна сказала: «В тот период времени, когда папа работал здесь, институт был для него домом. Низкий поклон всем тем, кто помнит моего отца и хранит память о нем».

## Душа радуется!

Далее гости и хозяйева совершили экскурсию по энергоуниверситету: посетили новые залы, лаборатории (в том числе только что открывшуюся лабораторию металлорежущих станков и автоматизации производства, а также лабораторию электрических машин и автоматизированного электропривода, полномасштабный тренажер блока атомной электростанции), библиотеку, спортивный комплекс, обновленный музей ИГЭУ. Многие приехавшие на юбилей из других городов - выпускники вуза разных лет. То и дело слышались: «Помнишь, какие здесь были обшарпанные стены? А теперь, смотри, на разных этажах они выкрашены в разные цвета». «В наше время о таком спортивном зале приходилось только мечтать». «Вот бы посидеть в таком читальном зале. Наверное, здесь соображается лучше, чем в наше время...»

В этих репликах нет ничего удивительного: за последние годы вуз серьезно укрепил свою материально-техническую базу, пополнил лабораторию современным оборудованием для

## «И друзей созову, на любовь свое сердце настрою...»

Со слов о радости начался и финальный аккорд юбилея, прозвучавший в зале городского Центра культуры и отдыха: здесь прошли чествование юбиляров и праздничный концерт. Сергей Вячеславович Тарарыкин выразил общее настроение: «Праздник получается - это меня очень радует. Столько людей собралось! Это наш общий день со всеми техническими вузами города. И особо хочется отметить и поздравить наших ветеранов».

Зал действительно был полон, а в царившей в нем атмосфере не было и намека на скуку. Как не было и казенщины в словах поздравлений. Энергетов приветствовала заместитель председателя областного правительства Ольга Хабулотова: «ИГЭУ всегда там, где совершается технический прогресс, энергоуниверситет входит в число ведущих технических вузов России и хорошо известен во всем мире». Ольга Анатольевна зачитала приветствие губернатора Михаила Меня, в котором, в частности, говорится о большом вкладе вуза в подготовку высококлассных специалистов для отечественной энергетики, и вручила ряду сотрудников ИГЭУ памятную медаль «90 лет Иваново-Вознесенской губернии» и почетные грамоты губернатора.

После приветствий депутата Госдумы РФ, первого заместителя руководителя фракции «Единая Россия» ГД РФ Татьяны Яковлевой (а также вручения правительственной телеграммы и памятного знака от Госдумы РФ), представителя Федерального агентства по образованию РФ Сергея Семочкина, поздравлений городских и областных властей (около 30 сотрудников ИГЭУ награждены благодарностями областного департамента образования) на сцену поднялись ректоры ивановских вузов.

И по тому, как они чувствовали юбиляров (хотя юбилярами чувствовали немножко и себя), можно было без тени сомнения поверить словам ректора ИГЭУ, председателя совета ректоров вузов Ивановской области Владимира Егорова. Он сказал: «Уникальность Иванова заключается в том, что при таком количестве вузов мы честно, по-товарищески взаимодействуем, наши отношения базируются на взаимопомощи и искренности». А ректор ИМТА Григорий Чистобородов «милостиво» разрешил студентам ИГЭУ посетить общежитие швейного факультета вверенного ему вуза, где, по его словам, живут лучшие девушки в Иванове.

Время шло, но число желающих разделить с коллективом энергоуниверситета светлые

энергетике страны, Анатолий Копсов шуточно обозначил регламент: тридцать секунд. Что было с теми, кто в регламент уложился, и с теми, кто превысил его, знают участники праздника.

В любом случае зал смеялся и радостно откликался на все происходившее на сцене. А смеяться и радостно откликаться заставляли люди, приехавшие из Москвы, Костромы, Нижнего Новгорода, Волгодонска, Твери, Смоленска и других российских городов.

Чудесным завершением юбилейного дня стали выступления артистов ГЦКИ, сборной танцевальной команды ИГЭУ, симфонического оркестра Ивановской областной филармонии под руководством заслуженного работника культуры РФ Виктора Шадрина и вокального трио «Меридиан». «И друзей созову, на любовь свое сердце настрою», - пела окупавовские строки заслуженная артистка России Надежда Лукашевич, - а иначе зачем на земле этой вечной живую...».

В фойе выступил джаз-оркестр «Петро», имеющий самое непосредственное отношение к энергоуниверситету. В 1992 году его возродил выпускник ИЗИ Владислав Кочетков, а доцент кафедры физики Владимир Голдеский - один из самых ярких его нынешних солистов.

## Самое главное

ИГЭУ сегодня - это кузница кадров для энергетической отрасли страны, это 8 тысяч студентов, 38 кафедр, 40 специальностей. Это одна из лучших в области научно-технических библиотек, корпоративная вычислительная сеть, охватывающая более двух тысяч компьютеров.

Это спортивный комплекс, лечебно-оздоровительный центр, учебно-промышленная котельная, студия интерактивного телевидения, студенческое телевидение, машиностроительный колледж и т.д. Это мощный профессорско-преподавательский состав (более 70 процентов преподавателей имеют ученые степени и звания).

Значимость того или иного явления, события в нашей жизни мы нередко понимаем спустя годы. А еще - по конкретным результатам, которые нам дает встреча с этим явлением или событием.

Самый главный результат деятельности энергоуниверситета - его выпускники, занимающие ключевые посты в отечественной энергетике, работающие на энергетических объектах от самой западной точки страны (Калининград) до восточных (Петропавловск-Камчатский, Хабаровск). Все они благодарили своих преподавателей: «Спасибо, что вырастили нас такими!».

А о выпускниках говорили: это достойные, деловые, прекрасно подготовленные специалисты с замечательными человеческими качествами, решающие реальные задачи энергетики, косяк инженерной мысли, становой хребет российской энергетики, на котором энергетика держалась, держится и будет держаться.

...Кто-то из выступавших сказал: «В стране достичь единения не очень получается, так пусть хоть ивановские энергетики и энергетики России будут едины: один за всех и все за одного».

Людские взаимоотношения - действительно один из золотых запасов вуза-юбилера, идет ли речь о преподавателях и студентах, партнерах или спонсорах. **С юбилеем, ИГЭУ!**  
**Татьяна ПОЛОСИНА**

Юбилей - дело всегда хлопотное. И когда нынешний остался позади, можно от всей души поздравить коллектив ИГЭУ и его руководство с тем, насколько неформально, незаорганизовано и душевно прошли торжества.

Самый главный результат деятельности энергоуниверситета - его выпускники, занимающие ключевые посты в отечественной энергетике, работающие на энергетических объектах от самой западной точки страны (Калининград) до восточных (Хабаровск, Петропавловск-Камчатский).

жет быть, это и главная его задача: многое, например, изменилось в техническом оснащении лабораторий. Радует родная кафедра автоматизированных систем управления, которую когда-то оканчивал. Институт на подходе, здесь в последнее время улучшилась, на мой взгляд, морально-психологическая атмосфера, новое руководство работает очень активно. И вообще душа радуется!».

минуты праздника, казалось, не убывало. Слово брали социальные партнеры вуза, руководители проектных институтов, электростанций, эксплуатационных систем управления, которую вручены награжденные знаки и медали госкорпорации «Росатом». Когда перед залом выстроились в ряд двадцать с лишним человек - выпускники ИЗИ - ИГЭУ, занимающих не последние посты в тепло- и атомной